

Секция «Юриспруденция»

Место и роль прокуратуры Российской Федерации в системе разделения властей

Щербань Антон Александрович

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет юридический, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: 79614478490@mail.ru

Важность темы правового статуса прокуратуры и ее роли в системе разделения властей не вызывает сомнений, особенно сейчас в свете проведения реформы прокурорского следствия и происходящих существенных изменений в структуре органов прокуратуры.

Изучив данную проблематику, мы выяснили для себя, что прокуратуру чаще всего относят к судебной ветви власти, ссылаясь на то, что в ст. 129 гл. 7 Конституции Российской Федерации официально указывается ее принадлежность к органам судебной власти, так как приведено определение прокуратуры и регламентирована процедура назначения ее должностных лиц. Однако п. 1 ст. 118 Конституции Российской Федерации «Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом»[5], другими словами в устанавливающем перечне органов судебной власти, прокуратура не упоминается.

А.Ф. Козлов утверждает, что «прокурорский надзор организационно тяготеет не к судебной, а к законодательной власти, поскольку основная функция – обеспечение исполнения принимаемых законов»[4]. Во всяком случае, выполняя свою основную функцию, прокуратура не может быть участником законодательного процесса, поэтому она будет лишь взаимодействовать парламентом.

Существует точка зрения, которая относит органы прокуратуры в систему органов исполнительной власти, подчиняя ее министерству юстиции РФ. Автором такой точки зрения средства массовой информации называли Д. Козака. Мы видим в этой теории много целесообразного, возможно, включив ее в систему органов исполнительной власти, мы исключим постоянные споры о статусе прокуратуры, придадим ее работе более собранный характер, и наконец-то отнесем в триаду принципа разделения властей. Но при всем при этом органам прокуратуры абсолютно не свойственны характерные признаки исполнительной власти, тем более, деятельность органов этой власти находится под надзором прокуратуры, выполняя сложившуюся на сегодняшний день систему "сдержек и противовесов".

Смотря в исторические истоки прокуратуры, можно выяснить, что прокуратура изначально создавалось как «око государево», но не смотря на это, нельзя относить ее к «президентской власти», хотя Президент Российской Федерации и оказывает значительное влияние на процессы формирования и работы прокуратуры. По мнению В.В. Гошуляка, "отнесение прокуратуры к президентской власти лишает ее главного признака - независимости. Кроме того, российская прокуратура не является инструментом президентского контроля. Эту функцию Президент РФ реализует непосредственно через свою Администрацию, прокуратура же как единая федеральная централизованная

Конференция «Ломоносов 2014»

система органов осуществляет функцию надзора от имени Российской Федерации, а не Президента РФ"[3].

Мы же считаем, что органы прокуратуры было бы не правильно подчинять к одной из классических ветвей власти, потому что ее деятельность наглядно выходит за рамки какой-либо из них. Тем более, научные исследования и прокурорская практика свидетельствует о эффективной способности помогать в интересах законности с любой ветвью власти, а они, в свою очередь, могут использовать способность прокуратуры для достижения задач демократического общества, защиты прав и свобод человека и гражданина.

Таким образом, прокуратура, осуществляя определенный вид государственной власти, является самостоятельным органом государства. Основываясь на этом, многие авторы предлагают ввести в научный оборот термин «прокурорская власть»[2]. Однако мы склоняемся к мнению автора В.Н. Галузо, правомерно употребление лишь термина «прокурорская власть», потому что лишь прокурор имеет властные полномочия, а все должностные осуществляют полномочия лишь от его имени.

Итак, выделяя органы прокуратуры в четвертую власть – «власть прокурора», мы сможем создать согласованность российского законодательства и существующих реалий. Все ветви властей существуют и функционируют между собой и как единая государственная власть должны быть заинтересованы в сохранении и укреплении законности, обеспечивать которую и призвана независящая от всех ветвей власти прокуратура.

Литература

1. Галузо В.Н. Власть прокурора в России (историко-правовое исследование): Монография. Часть I (1649–1825). М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2008. 560 с.
2. Гошуля В.В. Прокуратура, адвокатура, нотариат в конституционном праве России. М., 2005. С. 75-80.
3. Гошуляк В.В. Прокуратура, адвокатура, нотариат в конституционном праве России. М.: Альфа-М, 2005. С. 72 - 73.
4. Козлов А.Ф. Прокурорский надзор В Российской Федерации. Общая часть: Учеб. Пособие. Екатеринбург, 1994. С. 8.
5. Конституции Российской Федерации п. 1 ст. 118.
6. Мирзоев Г.Б., Григорьев В.Н. Правоохранительные органы и правоохранительная деятельность. Учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» - Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.- 463 с.
7. Романоский Г. Б., Романовская О.В. Правоохранительные органы: учебное пособие. – М.: ИД РИОР, 2009 г. – 310 с.